

“小皇帝”开学装备 家长一掷千金

本报调查学生开学消费“四大项” 父母感叹孩子开学花费伤不起 专家建议消费要理性



星级记者 桑红青/文 黄洋洋/图

一个拉杆书包368元、一台学生电脑1998元、一个水壶58元……省城中小学开学在即，家住滨湖明珠的胡莉莉昨天为即将升入五年级的儿子添置了学习新“装备”，她估算了一下，为了给儿子开学准备行头，一天就花了近3000块钱。昨天，记者在安徽图书城及部分商场调查学生开学消费时发现，不少受访家长感叹，孩子上学花费伤不起。



穿着：名牌“绑架”了家长钱包

“孩子花钱眼都不眨的，运动鞋要耐克的、自行车要彪马的、书包要迪斯尼的……”昨天，记者在安徽图书城见到了家住省城百合公寓的陈女士。她说，自己儿子开学就要上初中了，这几天儿子看周围的同学都在添置开学行头，便吵着要买，结果到了商场一看价格，这些品牌物品价格太高了，动辄几百甚至上千元的品牌

物品确实消费不起。

陈女士说，逛了半天，还是在百大给儿子花300多块钱买了一双打折的品牌鞋，买了一辆赛车又花掉850块钱，在安徽图书城又买了一款打折的书包280块钱，一个上午就花掉近1500块钱。接下来还要买辅导资料和文具呢，估计还要几百块钱吧。陈女士说，自己家庭条件还不

错，但内心是不希望孩子买名牌，可是看看孩子周围的同学都买了名牌衣服，又担心在这方面限制他，怕他在学校自卑，所以还是随了他的愿望。

记者昨天在安徽图书城、百大等商场随机采访了近10位家长，均表示在穿着、文具等消费上，孩子比较偏爱品牌衣服，从不考虑价格。



建议：

老师和家长不能一味地宠孩子

“孩子开学消费要理性消费，千万不要助长孩子名牌消费，这样很容易形成孩子攀比心理，不利于孩子成长。”合肥卫岗中心小学副校长刘琴昨天接受记者采访时称，名牌、奢侈品这些原本不应该出现在孩子意识里的概念，现在开学却成了孩子互相攀比、炫耀的资本，这是很可怕的。她说，从她所在的学校看，她也发现了现在学生攀比的苗头，不少学生一到新学期，就会换一套新的“装备”，新书包、新文具、新衣服、新鞋子……

为此，刘琴说，其实学校每年在放假前，都会向家长提示，给学生购买的文具用品应该尽量以价格适中的物品为主，不要刻意去买名牌文具，而且价格昂贵的学习用品不仅不能提高孩子的学习成绩，反而容易让孩子产生一种攀比心理，学校不提倡家长花大价钱为孩子买学习用品。这个时候作为老师和家长就应该正确引导孩子，不能一味地宠孩子。

文具：电子产品花费很“生猛”

昨天，记者在安徽图书城采访时发现，点读机、学生电脑等电子文具都摆在了电梯口最显眼的位置，购买的学生和家长也是熙熙攘攘，成为最热闹的销售区。据现场工作人员介绍，每年开学前都是电子文具热销的时候。“70%的学生电脑都是学生在消费，多数都是家长带孩子来买的。”该店热销的几款电子学习产品价格从500元至1400元不等，点读机一般在1000元左右，学生电脑一般价格在1400元至3000元不等，其中2000元左右的比较

受欢迎，现在一天都能卖十几台。

记者在现场见到市民刘民一家时，他们正在为即将上高一的女儿挑选学生电脑。“今年承诺女儿考上重点高中带她旅游的，因为夫妻俩工作忙，没有兑现，所以答应女儿买台学生电脑。”刘民说女儿马上到合肥一中住宿了，这种学习电脑涵盖了语文、数学、英语几科的同步学习资料，英语还有领读等功能，觉得也挺实用的。现在就是怕孩子在学校住宿时间宽裕了，到时迷恋打游戏。

“小学一年级学生家长都在买点读机，好多年轻家长都是图省事。”记者在现场采访时了解到，购买点读机、学习机的多数都是小学学生家长，甚至有不少是小学一年级家长。“电子类学习用品的使用者日趋低龄化，这两年表现尤为明显。”据现场一位品牌点读机销售人员介绍，现在他们一款价格998元的点读机销售最好，其中有一半都是小学生购买的。她感叹说，现在的家长为孩子开学花费真是太“生猛了”，花钱都不犹豫的。

培训：为学习成绩“烧钱”不含糊

买衣物要花钱，买学习用品要花钱，为了孩子的学习成绩更要花钱。昨天，记者在三孝口附近一家培训学校采访时，家住琥珀山庄的阮厚芹说，孩子学校已经开了家长会，入学教育也进行过了，过几天就要正式上课了，因为孩子开学就要上初三了，所以一定要把孩子学习抓上来。儿子暑假期间，她就给儿子报了几个培训班，英语和数学是重点补的，感觉一

个假期下来，成绩有所起色。所以，趁着学校还没有正式上课，又赶到培训学校给他报了几个班。其中，阅读和写作班报的是普通班，一个学期就500多块钱，但英语和数学报的是一对一辅导，一次课就要200块钱，一个月大概辅导费要两三千块钱。

“现在孩子花费太厉害了，一般的家庭真是养活不起啊。”同样是今年上初三的李明明家长算起开学培

训这笔账，一直说现在供孩子读书花费“伤不起”，他说自己和爱人都是工薪阶层，他这几天领着孩子在商场买1000多块钱学习用品，给孩子添了一套新衣服花了500多元，现在又要报培训班，一看学费又惊出一身汗，一对一、精品班等，一个孩子一学期下来，没有五六千块钱很难打住。但想到孩子上初三了，为了学习花钱还不能含糊，花多少钱也要往外掏。

的家长坦言，从家长角度考虑，是希望孩子多买点复习资料，在这上面花钱，不管花多少钱，他们都支持，但自己孩子却不喜欢买教辅资料，就是热衷于买好玩的电子文具，实际开学花钱重头都在其他方面，开学“隐开销”远超书本费。

教辅：家长买教辅只需二三百元

每到新学期开学之前，各新华书店都人满为患，据三孝口一家书店负责人介绍，与往年相比，今年开学前的销售旺季比往年来得都早，8月中旬后，教辅销售就火起来了，尤其是临开学前的这一周时间，购买教辅的学生和家长多了起来。

那么学生究竟在购买教辅资料上花了多少钱？昨天，记者分别对近20名中小学生家长进行了随机调查，结果显示，有半数学生的开学教辅消费数额在300元左右，甚至有家长称购买教辅费用只有几十元。对于数目很小的教辅消费，其中有超过70%

开学消费账单样本(部分)

样本一：

消费主角：朱雨晨
年级：五年级
家庭情况：比较优越
消费清单：学生电脑1998元、赛车900元、一套运动服380元、文具112元、教辅书196元、书包427元，其他68元。
共计：4081元。

样本二：

消费主角：汪思媛
年级：七年级
家庭情况：良好
消费清单：点读机998元、书包186元、教辅书120元、文具69元、笔记本15元、裙子110元，其他55元。
共计：1553元。

样本三：

消费主角：李嘉彤
年级：高一
家庭情况：一般
消费清单：英语、数学两科辅导费1080元、教辅书160元、文具35元、书包75元。
共计：1350元。